

《穿越聖經》

啟示錄（20）耶穌是大衛的子孫，祂已經得勝（啟 5:1-5）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了啟示錄 4:7-11，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書 5:1-5 的內容。

讀罷啟示錄 4:7-11，或許有人不禁會發出感慨說：“四活物看上去難以接受，其實其意義卻極深遠。”四活物代表神的不同屬性，這些活物並非真正的動物，正如基路伯那樣，他們守護著神的寶座，引導人敬拜和宣告神的聖潔。這四活物外表好像動物，象徵了神四方面的屬性：獅子讓人聯想到威嚴和大能；牛犢讓人聯想到信實可靠；人臉則讓人聯想到智慧；鷹則讓人聯想到王權。根據以西結書 1:5-10 的記載，舊約的先知以西結在他的一個異象中，也曾看到了四個類似的活物。

或許還有人忍不住會發出疑問說：“天上地下的受造物都稱頌神，那景況會是怎樣的呢？”啟示錄 4:9-11 記載了二十四位長老俯伏敬拜、頌讚神的場景，場面之壯觀何等奇妙。這是全章的總結：天上地下所有的受造物，都稱頌神，將尊貴榮耀歸給祂，因為神創造並統管著萬物。

啟示錄 5 章的場景，延續 4 章的主題“與基督同在天上的教會”。啟示錄 4 章的核心是神的寶座，5 章的核心是猶大的獅子和被殺的羔羊，兩者都代表基督。基督是坐在寶座上的羔羊。祂是君王、是救主。祂主導啟示錄後續將要發生的一切事。我們的眼目要定睛在基督身上。其實，啟示錄 4 章和 5 章是連貫的，因為主題相同。

啟示錄 5:1 說：“我看見坐寶座的右手中有書卷，裡外都寫著字，用七印封嚴了。”

當時的書是羊皮書卷，與現代的不同。七印封嚴表明在基督親自啟示之前，神的奧秘向所有人是完全隱藏的。對書卷的看法有很多，比如：有的認為是領受神國產業的遺書；有的認為是舊約的律法；有的認為是買賣契書；還有的認為是“神的奧秘”等。學者普遍認為，第四種見解最有說服力，書卷記錄了神將藉著耶穌基督所要成就的奧秘之事，即對這個世界的審判和對信徒的最終獎賞。這同時也指約翰在異象中所看到的啟示內容。

在這裡我們看見神手中拿著書卷，是用七印封好了的。這書卷所載的內容，是主耶穌在地上建立國度前，必須先臨到全地的審判。

約翰看見一個書卷在坐寶座者的右手上（“中”字原文是“上”的意思）；書卷好像應該是攤在手上而不是握在手中。當時的書卷是蒲紙一張接一張連成的一卷書。蒲紙是兩層薄薄的蒲條橫豎相疊，以尼羅河的水調成膠糊，然後粘黏，再壓制而成。橫片的一面因為較為方便書寫，所以通常只用這一面，但若紙短書長，直條的一面也是可以使用的。約翰所見的就是兩面書寫的蒲卷，即密密麻麻寫得滿得不能再滿。有人說這書卷是舊約全書，也有人說是啟示錄本身。兩者都不合情理。書卷所寫的是世界未來的命運；書的內容在七印陸續打開的時候，魚貫以異象方式展開在我們眼前。書卷有七印封嚴。有學者認為七個印全包在書卷之外；七

印要全部拆掉，書卷才可以打開。我認為這也不符事實。根據啟示錄第六章的記載，書卷分明是在七印陸續打開時，一段接一段地展開，也就是說，書卷共有七段，每段有個別的印封嚴。

“我看見”，這句話表明約翰是見證人，這裡所描述的是他親眼看見的。我認為，讀聖經、尤其是讀啟示錄的時候，我們應當有身臨其境的感受。約翰看見、他也聽見了。我們也要多看、多聽，好幫助我們理解聖經。神的道應當擄獲我們的感官，包括嗅覺和味覺。舉個例子，啟示錄有些場景，你可以聞到烈火、硫磺的煙硝味。在這裡，父神手中握著一個書卷，用七個印嚴密地封著。有位學者提醒我們，根據羅馬律法，遺囑必須用七個印封住。羅馬人用這種方法實在有趣，在啟示錄裡，“七”不是個偶然的數字，也不是沿用羅馬帝國的規定。另外一位學者認為，啟示錄是“新的約”、“審判的書”，或是“神向世人的啟示和訓誡”，是人的法規。根據耶利米書 32:6-15 的記載，當以色列民被擄時，神指示耶利米差遣他的僕人立契買地，因為神應許以色列民將要回到應許之地。誰擁有這個地球的所有權呢？除了主耶穌，別無他人；惟有主擁有這份地契。但以理書 7:13-14 說：“我在夜間的異象中觀看，見有一位像人子的，駕著天雲而來，被領到瓦古常在者面前，得了權柄、榮耀、國度，使各方、各國、各族的人都事奉他。他的權柄是永遠的，不能廢去；他的國必不敗壞。”我相信，主耶穌手中擁有地球的所有權。祂創造地球，贖回地球，地球是屬於祂的。

瞭解啟示錄之前，你必須先瞭解撒迦利亞書。撒迦利亞書 5:1-3 說：“我又舉目觀看，見有一飛行書卷。他問我說：‘你看見什麼？’我回答說：‘我看見一飛行的書卷，長二十肘，寬十肘。’他對我說：‘這是發出行在遍地上的咒詛。凡偷竊的必按卷上這面的話除滅；凡起假誓的必按卷上那面的話除滅。’這個飛行的書卷和啟示錄的書卷一樣。有人以為，十誡也在這書卷裡，世人將按照這些誡命接受審判。對於這一點，我有疑惑。許多的聯想只是為了附會這卷書，但我們切切不可妄下斷語。我認為比較合宜的說法是：這書卷代表神與以色列民所立的新約。神對這個新的約，定有祂的想法。耶利米書 31:31-33 說：“耶和華說：‘日子將到，我要與以色列家和猶大家另立新約，不像我拉著他們祖宗的手，領他們出埃及地的時候，與他們所立的約。我雖作他們的丈夫，他們卻背了我的約。這是耶和華說的。’耶和華說：‘那些日子以後，我與以色列家所立的約乃是這樣：我要將我的律法放在他們裡面，寫在他們心上。我要作他們的神，他們要作我的子民。’保羅在羅馬書 11:26-27 提到：“於是以色列全家都要得救。如經上所記：必有一位救主從錫安出來，要消除雅各家的一切罪惡；又說：我除去他們罪的時候，這就是我與他們所立的約。”希伯來書 10:16-18 記載主說：“那些日子以後，我與他們所立的約乃是這樣：我要將我的律法寫在他們心上，又要放在他們的裡面。以後就說：我不再記念他們的罪愆和他們的過犯。這些罪過既已赦免，就不用再為罪獻祭了。”耶利米書也是這樣說的。神與以色列人所立的舊約，是要人遵行的。十誡說：“不可、不可、不可”；要靠著軟弱的血肉之軀來遵行，結果是一敗塗地。失敗的原因不在十誡、或神所頒佈的律法；而是出在人自己。伊甸園裡所發生的事也是一樣。很多人以為，問題出在不可吃的果子，或是分辨善惡的樹。我認為，那些禁果和其它的果子一樣好。問題不在果子或樹，而是地上的亞當夏娃！新約是要靠著坐在寶座的神，要信靠主耶穌基督。

啟示錄 5:2 說：“我又看見一位大力的天使大聲宣傳說：‘有誰配展開那書卷，揭開那七印呢？’”

一位大力的天使發出呼籲，希望有人配展開那書卷，並逐一揭開那七印。然而，在天上、地上，或地底下，沒有人有資格展開或觀看那書卷。沒有任何天使、人或惡魔有足夠的智慧和知識可以施行審判。

誰擁有這個世界的主權呢？誰能治理這個世界呢？誰能在世上秉公行義呢？你認為哪一個政府可以做到呢？從近代的世界歷史中，你還不至於輕信人類可以解決自己的問題吧？聖經很清楚地告訴我們，人根本就做不到。這節經文中所提到的“大力的天使”，表示有一位大有能力的天使。他有“宏亮的聲音”，他能解決問題。

這位天使一定很“大力”，他的聲音要貫通天上、地上及地底下，正如腓立比書 2:10-11 所說的：“叫一切在天上的、地上的，和地底下的，因耶穌的名無不屈膝，無不口稱‘耶穌基督為主’，使榮耀歸與父神。”

在這裡，使徒老約翰又看見一個大力的天使；只有力量大於一切的，才可以向整個被造宇宙發出挑戰，聲音才可響徹天上、地上和地底下。天使問有沒有任何人“配得”展開書卷，揭開七印（英文 NIV 的譯本是，先揭印然後展開書，這似乎較合邏輯；但約翰的卻是把展開書卷的目的放在前面，如何去打開的方法放在後面）。在這裡，約翰所強調的並非赤裸裸的權力，而是“配得”。書卷所寫的是神的審判，是道德的問題。有學者將這句譯作“誰有權利展開書卷……？”這樣的翻譯失去了原來的精意。天使所關心的不是法權而是良善。

啟示錄 5:3 說：“在天上、地上、地底下，沒有能展開、能觀看那書卷的。”

亞當後裔中，沒有人有權展開這卷書，並且掌管全地。很多人已經試過了。罪使得亞當喪失了主宰權。摩西是律法的頒佈者，但他觸犯了律法。大衛及其後裔也失敗了。亞當的後裔都沒有人有資格。今天，也沒有合格的人選。這位統治者必須是位救贖主，必須是人類的救主，只有耶穌基督有資格。亞當做不到，他的後裔也不夠格。撒但一心想稱霸，但撒但更做不到。問題是：誰有資格呢？

“沒有能”，這句話表示一籌莫展。天使的挑戰由天上傳到地上，再傳到地底下，沒有一處有人可以應戰。天上沒有一個天使，世人無一聖人，地底下沒有一個已故的先知有開卷的資格。正如有位學者說得好：“世界隱秘之事是屬神的，無人能夠知曉。有誰可以知道今日今夜將發生何事？有誰知道未來一年隱藏著什麼？連神的大力天使也無法得知，無法將書卷打開。只有神自己能揭開七印，展讀這卷關乎人類命運的書卷。”

啟示錄 5:4 說：“因為沒有配展開、配觀看那書卷的，我就大哭。”

約翰很煩惱。他對預言抱著熱切的期待與敬虔的好奇心。他渴想看到天使都看不到的事，因此約翰領受了神的啟示。啟示錄是在約翰的淚水中寫成的。世人會持續陷在罪惡和憂患中嗎？世人難道沒有未來了嗎？保羅在羅馬書 8:23 說：“不但如此，就是我們這有聖靈初結果子的，也是自己心裡歎息，等候得著兒子的名分，乃是我們的身體得贖。”難道沒有人有能力治理大地嗎？約翰驚惶失措了。保羅在羅馬書 8:22 說：“我們知道，一切受造之物一同歎息，勞苦，直到如今。”我個人認為，進化論是最悲觀的一種哲學和理論。難怪在知識分子當中，有這麼多自殺的案例。如果人類進化到今天這個地步，需要幾百萬年的時間，那麼還有什麼指望呢？難道沒有人能解決這個問題嗎？政客大言不慚地聲稱，將為這個世代帶來和平，但這卻顯出他們的無知。更可悲的是，有些教會自稱，只要把道傳遍地極，就能解決世界問題。親愛的聽眾朋友，我告訴你，沒有一個人有資格展開這書卷，治理這個地球。難怪約翰為此大哭。感謝神，我們將會看到有一位可以開啟這書卷。

“大哭”，這是約翰面對天使的質問所作的悲痛回應。約翰大哭的原因有三個：第一，他以為再也看不到神對自己應許的異象而失望；第二，他看到世上無人配得神的奧秘而哭，全世界都如此地深陷罪惡中，沒有人能夠聽見神的聲音，這不能不說是一件令人懼怕的事情；第三，若封嚴的書卷不能打開，就不能成就對惡人的審判和對信徒的救贖計劃，正如先知在阿摩司書 3:7 所說的：“主耶和華若不將奧秘指示他的僕人眾先知，就一無所行。”

當看來根本沒有配展開、配觀看那書卷的人時，約翰便嚎啕大哭起來。難道地上各種錯謬沒有人能加以糾正嗎？義人的冤情永不得昭雪嗎？惡人就可以逍遙法外嗎？難道因為地上的肅清工作不能展開，基督的國度就不降臨嗎？

因為沒有配展開、配觀看的，約翰就大哭，這指的是大聲地哭號。約翰哭號不只是因為無人配得將書卷打開，可能更是因為書卷的內容。在啟示錄 4:1，他已經知道神要將以後必成的事指示他，如果書卷無法打開，他不就無法看見這些啟示了嗎？神的永遠計劃不就受到攔阻了嗎？

啟示錄 5:5 說：“長老中有一位對我說：‘不要哭！看哪，猶大支派中的獅子，大衛的根，他已得勝，能以展開那書卷，揭開那七印。’”

猶大支派中的獅子和大衛的根，都是對彌賽亞的稱呼，指耶穌基督。“已得勝”是指基督藉十字架之死的勝利，意味著只有放棄自我、向自己死，才能成為真正的得勝者。這種“逆向真理”，只有對神有充足信心的人才能理解而接受。

長老中有一位安慰約翰，將喜訊告訴他，這喜訊就是猶大支派中的獅子、大衛的根（即創造者和救主），有足夠資格展開那書卷，揭開那七印，並帶來審判。耶穌有足夠資格成為審判者，是因為祂有無限的智慧，神已將這權柄交給祂，以及祂本身的超越並祂在各各他山所完成的工作。

在啟示錄中，主的形像既是羔羊也是獅子。祂作為神的羔羊，就是祭物，除去世人的罪孽。祂作為獅子，就是審判者，要懲治祂的仇敵。祂第一次降臨時，祂的身分是羔羊。祂第二次降臨的時候，將會是獅子。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！